



统一刊号 CN32-0104 邮发代号 27-67 主办 江苏凤凰出版传媒集团 出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 传真 025-84783504 24小时新闻热线 025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501



今日值班 郑春平 张名青 封面主编 王磊 头版责编 崔洪曙 版式总监 沈明

零售价每份1元

# 融雪盐丢失, 该怎样妥妥地善后

“如因误食引起身体不适, 后果自负”, 大有我已经说过了, 如果出事, 与我无关的意味。这样一来, 倒让职能部门的好意, 变成消极的“免责声明”了。

现代快报特约评论员 肖余恨

浙江嘉兴平湖应对寒潮的大量融雪盐包, 被市民随手顺走, 如果用来食用, 后果不堪设想! 对此, 平湖公路管理段发布公告: 这不是食用盐, 请千万别食用! (详见今日快报封16版)

这批盐是融雪剂, 每包50公斤, 一般人想搬一包, 恐怕都不大容易。很明显, 大量丢失的盐包, 可不是“顺走”这么简单的。这事经浙江交通之声传播

后, 迅速在各地媒体、包括新媒体客户端上, 大量接力传播, 主要腔调都是“小心”、“不能吃”, 将人命关天放在第一位, 这是让人感觉非常温暖的事情。

嘉兴有关职能部门在第一时间发现大量丢失融雪盐之后, 便迅速借助媒体, 向社会公开这一情况, 并解释了此盐的性质, 提醒拿盐者不要“误食”, 处置不可谓不正确。但相比较媒体的价值选择, 在措辞上还是让人觉得有点冷冰冰的——“如因误食引起身体不适, 后果自负”, 大有我已经说过了, 如果出事, 与我无关的意味。这样一来, 倒让职能部门的好意, 变成消极的“免责声明”了。

至于“私自将国有应急物质据为己有是违法行为”的恫吓, 也不能说不必要, 但相比较更为紧迫的, 还

是妥善处理善后事宜的好。如何处置更为优雅且更为有效, 恐怕比声色俱厉更为有效、更为妥当的还是温情的提醒, 就像“严禁践踏花草”与“花草有意, 足下留情”, 意思一样, 但高下立判。前者的居高临下, 在很多时候, 让人生厌。

当然, 无论如何, 将融雪盐拿走, 都是不道德的。一些网民对此的评论也很不客气: 丢人现眼、损公肥私, 这都没有脱靶。善意和纵容是两回事, 如果大家对此都习焉不察、无动于衷, 对公共事务缺乏热情, 那我们这个社会则真是冷漠得让人可怕了。舆论场, 对此的评价是边倒的批评和谴责, 这是我们这个社会主流价值观在起作用。但即便如此, 媒体在报道时, 还是将生命高于一切放在首位。相比较谴责和批评, 以人为本的价值排序, 毫无争议地置于

前面。这正是这个社会文明程度的表现。这一不经意的选择, 却是价值判断稳固地发挥作用的体现, 这是最让我们感到欣慰的。

因此, 融雪盐被“顺走”, 是一件让人脸红的事, 但能够妥妥地善后, 则又是一件很有意味的事情。这种心态, 有助于化解社会戾气。我们相信, 在一念之间顺走融雪盐的人, 看到这一幕, 是会有所触动的。这样的事情多了, 少一些金刚怒目, 多一些推心置腹、循循善诱, 社会则会圆融一些。

当然, 善后可以温和, 不代表可以随心、大意。如果这批工业盐流进食坊, 则是一起后果严重的事情, 性质就变了。对此, 职能部门需要打起精神, 加倍小心。而对每一个公民来说, 则有必要睁大眼睛, 予以监督——这也是公民的社会责任。

## 读者来信

### 应对“超级寒潮”是一场大考

“超级寒潮”正向我们袭来, 此时此刻, 不仅考验着城市管理应急能力, 而且考量着城市的人文关怀。2008年初的那场雨雪冰冻灾害, 至今仍令人记忆犹新。前事不忘后事之师。应对“超级寒潮”, 是对城市治理能力的一场“大考”。应看到, 每次恶劣天气来袭, 城市运行中总会暴露出一些

问题。面对“超级寒潮”来袭, 能否科学应对、减少“伤害”, 其实就是补短板的一堂公开课。

这就要求职能部门应坚持问题导向, 围绕交通出行、市场供应、社会救助等方面, 切实承担起以人为本的服务和管理职责, 既防一万, 也防万一。

江阴读者 徐剑锋

## 社评视野

### 重庆时报

### 深圳商报

【“无欠薪项目部”还需走出政府工程领域】福建省开展“无欠薪项目部”活动的累累硕果, 似乎让人看到了“农民工讨薪”这场每年年终都会上演的悲情大戏即将终结的曙光。但是在此之前, “无欠薪项目部”活动需要思考该如何走出政府工程的范围。

【放开字数限制 微博王者归来?】新浪微博宣布将开放微博140字的发布限制。微博的隐忧是与生俱来的。作为一款“舶来品”, 它先天不足, 即使具有移动社交属性, 但重点还是在信息整合和分发, 很难进行用户社交关系的管理, 当用户的新鲜劲过后, 不能成为一种强需求驻留在用户手机上, 用户黏性不足。

金鹰 GOLDEN EAGLE 新街口店 XINJIEKOU STORE 新悦年满 活动时间: 1/22-2/7 特约品牌除外 活动细则详见各专柜明示 1/22-2/7 男女装/饰品 皮具/礼品/儿童/床用 1000送468 500送218 壹元购千元礼 1/23 10:30, 持VIP卡与身份证到店 1元抢新年红包 福运礼遇到 1/23-2/7 每周末 VIP顾客任意消费 即赠新春福包一套